

“山海”协作结硕果

县人民医院获省级考核优秀

本报讯（记者 舒旭影 通讯员 夏晓微 包怡莹）近日，省卫健委、省财政厅公布2023年度医疗卫生“山海”提升工程评估结果，温医大附二院与县人民医院被评为“优秀”。这是县人民医院继2021年度“山海”提升工程考评优秀后，第二次获评省级考核优秀。

自2021年我县与温州医科大学附属第二医院开展“山海”提升工程合作以来，温医大附二院与县人民医院坚持遵循“输血与造血有机结合、帮扶与合作共同推进”的方针，围绕高质量发展建设共同富裕示范区的目标，在“山海”提升工程“3342X”帮扶框架下，切实加强在精细化管理、学科建设、人才发展等方面的全方位合作，着力打造具有地域特色和显著成效的山海协作样板。

三大医疗救治中心建设稳步推进

近年来，县人民医院以构建急危重症医疗救治体系为关键，积极推动胸

痛、卒中、创伤三大救治中心建设，全力提高急性心梗、急性脑血管意外、急性创伤等急危重症的急救效率，建成区域“急救中心”。在温医大附二院的精准帮扶下，三大中心顺利通过国家级验收。三大中心采用一站式、全方位、规范化的管理理念，以实现各学科充分融合、亚专业优势互补。其中，胸痛中心可独立开展心肌梗死的急诊PCI治疗以及主动脉球囊反搏等技术，今年上半年独立开展急诊PCI51例，早期再灌注率比达到100%；卒中中心常态化规范开展卒中中心救治工作，静脉溶栓比同比提升11.78%；创伤中心ISS≥16分患者抢救成功率达98.33%。同时，该院通过“999”医疗应急体系植入、“警医联动”等举措，大大提高了救治速度，急危重症患者抢救成功率不断提升。

三大医疗救治中心建设卓有成效

推动医疗服务重心下移、资源下

沉，更好满足人民群众看病就医需求，是我国卫生健康领域近年来的发展方向。县人民医院以此为目标，通过省级医院—县级医院—乡镇卫生院三级联动，影像共享中心、病理共享中心、检验共享中心不断完善发展。2022年度，该院影像共享中心为县域其他医疗机构提供影像诊断服务平均时长（从送检至报告反馈）可达到急诊30分钟内、普放2小时内、CT及MR检查24小时内。病理共享中心新增病理癌基因蛋白检测、病理单克隆抗体检测、洗针穿刺细胞学检查与诊断等项目，病理制片优良率达90%以上。检验共享中心则新增了幽门螺杆菌培养与鉴定、B型钠尿肽定量测定（BNP）、肝素结合蛋白（HBP）测定等项目，并且开展24小时急诊检验服务。

四大重点托管专科建设成效显著

借助“山海”提升平台，通过“输血”

“造血”并举，该院心内科、儿科、骨科、急诊科等四大重点托管专科发展势头强劲。去年，该院开展创性心内电生理检查术、胸腰椎骨折经皮穿刺微创椎弓根螺钉内固定术、儿童注意力测（SNAP-IV）、CRRT构橼酸抗凝治疗4项新技术新项目。心内科入选省级重点专科，心内科、ICU、儿科、护理学科立项市级县域龙头学科，医院CMI值、RW≥2和三、四级手术占比逐年提升，综合实力持续走在全市前列。

此次“山海”提升工程评估获得优秀成绩，既是对双方开展“山海”提升工作的肯定，更是对双方共同奔赴下一阶段友好合作的希冀。该院相关负责人表示，将不断学习温医大附二院的优秀经验，以“三乙”创建为抓手，持续推进医院高质量发展，聚力打造县域医学中心，持续为侨乡百姓的健康保驾护航。

国家卫生健康委一行来青调研公立医院党建工作

本报讯（记者 舒旭影 见习记者 尹力）近日，国家卫生健康委直属机关党委常务副书记、全国医院党建工作指导委员会办公室主任杨建立，国家卫生健康委直属机关党委副书记、纪委书记曾景堂一行来青调研公立医院党建工作情况。省卫生健康委党委副书记、一级巡视员夏建成陪同。

杨建立一行实地调研温溪镇中心卫生院、县中医医院、县人民医院等地，深入了解医院党建工作情况，对医院人

才建设、支部品牌建设、文化建设、党建与业务融合等方面提出指导意见。

近年来，我县认真落实新时代党的建设总要求，围绕卫生健康事业发展抓党建，用高质量党建引领卫生健康事业高质量发展。县卫健局先后被评为“县直机关党建示范点”、落实党风廉政建设责任制示范单位、全县示范机关党组织、全县“建设清廉机关、创建模范机关”先进集体，获丽水市先进基层党组织、抗击新冠肺炎疫情先进集体荣誉称号。

号，连续5年获全县机关党建工作优秀等次。

在随后召开的座谈会上，杨建立充分肯定了我县卫生健康工作、公立医院党建工作的特色做法和成效，并指出，下一步要全面落实党的二十大精神，为中国式现代化提供坚强健康保障。要以党建引领公立医院高质量发展，着眼侨乡特点，着力抓好医院文化建设；坚持抓党建促发展，推动党建和业务深度融合，落实“支部建在科室上”，做好签

约服务，不断提升基层服务能力；牢固树立“党的一切工作到支部”的鲜明导向，明确支部参与科室业务发展、职称评审、评优评先、设备采购等重大问题决策，创建支部工作品牌；要扎实开展好主题教育，学以致用，着力解决人民群众急难愁盼问题；要以党风廉政建设带行风建设，推进廉洁文化进医院。

当天，全国医院党建工作指导委员会办公室还在我县召开公立医院党建工作研讨会。



呵护侨乡婴幼儿健康成长

我县不断提升婴幼儿照护服务水平

“现在家门口就有托育机构，不仅环境好，还有专业老师照顾，真是太好了。”近日，西班牙巴塞罗那归国华侨裴先生带着两个孩子来到青田县路得记托育服务有限公司参加托育体验活动，舒适的学习环境以及愉快、欢乐的活动氛围，让他们切身感受到青田“乐生、易养、优教”的婴幼儿善育环境。

作为著名侨乡，我县有38.1万名华侨华人遍及世界146个国家和地区。据不完全统计，当地现有3岁以下常住华侨儿童377人。为更好满足华侨家庭对3岁以下婴幼儿照护服务的需求，减轻海外侨胞后顾之忧，今年以来，卫健部门创新开展“青亲善育”暖侨活动，助推华侨儿童健康服务高质量发展。

在青田优佳托育服务有限公司的向日葵亲子小屋，市民王女士每周都会带着孩子过来参加游戏、绘本阅读、朗读、涂鸦绘画等亲子活动。该中心通过定期举办家长课堂，为城区3岁以下华侨儿童提供养育服务，传授科学育儿理念和知识，进一步增强家庭科学养育能

力。育照护小组活动40余场，线下育儿知识讲座30余场次，覆盖人数近1000余人；开展线上短视频育儿课堂20余场，阅读量达7000余人次，不断提高全县婴幼儿照护服务水平。

走进位于油竹街道社区卫生服务中心三楼的儿童健康管理中心，多位家长正抱着孩子参加中心开设的家庭养育照护小组活动，大家一边认真听取儿童保健医生的科学育儿知识，一边积极参加亲子游戏，以此增进自己和孩子的亲情。

“医、防、护”儿童健康管理中心的建设，在一定程度上满足了家长多层次、多样化的健康需求。”县卫健局公卫科副科长周玲玲表示，目前全县已建设

乡镇卫生院（社区卫生服务中心）6家儿童健康管理中心，通过组建以县级儿保专家为技术支撑，乡镇卫生院儿保医生、全科医师、中医师、心理咨询师、营养师、公共卫生医生等专业人员为基础的“青亲善育”服务队伍，为辖区内华侨婴幼儿在儿童保健、预防接种、发育筛查、家庭访视、养育指导等方面服务提供“一站式”服务。

下一步，我县还将从“政策扶持”和“宣传倡导”两方面入手，做好新时期婴幼儿照护服务各项工作，切实减轻群众的生育养育成本，让有需求的家庭“托得到、托得起、托得好”，提升群众获得感、满意度。

舒旭影

“浙丽保”让群众看病有“医”靠

本报讯（记者 舒旭影）“多亏了‘浙丽保’，给我报销了一大半，一下子减轻了家庭负担。”近日，仁庄镇某村村民刘先生在谈到“浙丽保”时这样说。原来，不久前刘先生因“二尖瓣关闭不全”住院治疗，前后共产生治疗费用近35万元，而经基本医保、大病保险报销后，个人仍需支付31万元。好在他交了一份“浙丽保”，一下子帮助他又多报销了近22万元，大大减轻了他的经济负担。

“浙丽保”是商保承办的补充医疗保险，保费低、待遇好，而且不限年龄、

病史，是实实在在的惠民政策。并且结算便捷，丽水市境内只需凭医保卡，就能在医疗机构实现实时结算。丽水市以外也可凭医保卡实时结算，自费部分凭发票、费用清单、出院小结等材料到市医保中心申请费用报销就行。”县医保局相关负责人介绍。

2021年1月1日，“浙丽保”正式上线生效。三年来，我县牢固树立“花小钱保平安，互助共济，共奔小康”的参保

意识，紧紧围绕“应保尽保、应缴尽缴”的目标，自觉把“浙丽保”征缴工作纳入全县发展的重点工作来抓，为数以万计的侨乡百姓看病就医解决了后顾之忧，真正让基层老百姓有了“医”靠。

截至去年，全县浙丽保参保人数39.02万人，参保率92.41%，赔付待遇100125人次，合计支付待遇金额2690万元，目前单笔最高报销44.95万元，政策惠民效应明显。

□ 卫生动态

“暖侨惠侨·名医面对面”公益义诊活动走进阜山乡

本报讯（记者 舒旭影）近日，县人民医院联合温医大附二院在阜山乡开展“暖侨惠侨·名医面对面”公益义诊活动，把优质的医疗服务送到村民身边，进一步提高他们的健康意识和健康素养。

在阜山乡卫生院，医护人员免费为村民测量血压、血糖，同时村民们根据自身症状有序在相应科室专家座位前排好队伍，专家们耐心地询问他们身体状况，询问疾病史，现场开具药方为其发放药物，让村民在家门口就能享受到优质、高效的健康诊疗服务。

“我们这里位置偏僻，平时有个头疼脑热都是去卫生院看看，去大医院也不方便。今天温州的专家过来，为我们解疑答惑，还免费送药，大大方便了我们。”阜山村民周小珍表示。

阜山乡是华侨之乡，长期以来留守老人居多，常驻老年人群体就有1000多人，患有尿糖尿病、高血压等慢性疾病的人数占半数以上，本次义诊活动从老人需求出发，邀请消化内科、风湿免疫科、内分泌科等多名专家，为老年群体把脉问诊。

此次公益义诊活动是“暖侨惠侨”健康行动系列活动之一。自活动开展以来，我县深化便民办医医疗服务，陆续开展海外多学科远程会诊、侨眷侨属家庭急救员公益培训班等形式多样的活动，满足侨乡百姓的健康需求。

县人民医院院长陈伟杰表示，今后将常态化组织三甲医院名医、县人民医院相关专家，在不同乡镇开展“名医面对面”义诊活动，为村民提供免费送药、健康评估、疾病咨询、慢病用药指导、居家延续护理现场咨询及预约申报等服务。

为市民的脾胃健康保驾护航

县中医院开展“秋季脾胃贴”

本报讯（记者 舒旭影 见习记者 郑俊俐）近日，县中医院在推出“春季生长贴”“夏季三伏贴”后，继续开展“秋季脾胃贴”，为市民的脾胃健康保驾护航。

在县中医院中医综合治疗室，不少市民前来咨询、贴敷脾胃贴。中医专科护士在对每个人进行中医体质辨识后，将特制的中药膏贴敷于他们肚子、后背、腰部的相应穴位。

“之前带我儿子来贴过脾胃贴，效果很明显。我自己脾胃也比较虚，就想着也试试，争取在秋天把脾胃养好。”市民蒋女士说。

记者了解到，“秋季脾胃贴”采用中医膏药+穴位双重疗法，将特制的中药膏贴敷于相应穴位，通过疏通经络和运行气血，来调整脾胃功能，作用直接，疗效稳定。针对胃肠功能紊乱，脾胃虚弱型消化不良、腹胀、厌食、大便溏薄、虚寒性胃病等脾胃系统疾病，可以起到预防和治疗作用。

“秋分左右，随着天气逐渐转凉，大家胃口变好，此时是调理脾胃的好时节，调理好脾胃，才能更好帮助我们贴‘秋膘’。”县中医院副主任护师张旭微表示，今年是该院第四年提出脾胃贴，每年都有200多人过来贴敷。不少市民反馈在贴敷后腹泻、消化不良等问题均有较大改善，胃口、睡眠质量也提升了。

我县开展口腔义诊活动

本报讯（记者 舒旭影 通讯员 陈伟娟）近日，县口腔办、县人民医院医共体和县中医院医共体在温溪沙埠老人协会共同开展口腔义诊活动。

活动现场，医师们围绕群众关心的口腔疾病预防、治疗等问题，通过摆放健康口腔科普知识展板、发放宣传资料、现场义诊等多种形式，针对个人的口腔问题给出了专业的指导意见，并且进行口腔健康宣传教育。

“没想到刷牙也要有技巧，方法不对还会对牙齿造成损坏。”现场不少居民纷纷表示，这样的义诊活动很有意义，既能在家门口享受到口腔医疗服务，又能增强老百姓的口腔保健意识，养成良好的口腔保健习惯。

接下来，我县将持续通过开展义诊、发放宣传手册等多种方式，推进暖民心“健康口腔”行动，加强全民口腔健康教育，引导群众养成良好的口腔健康习惯，营造人人关注口腔健康的氛围，不断推深做实健康口腔暖民心行动，增进群众关于自身健康的获得感、幸福感与满意度。

县中医院举行家庭过期药品回收兑换公益活动

本报讯（记者 舒旭影 见习记者 郑俊俐）近日，县中医院举行家庭过期药品回收兑换公益活动，提高市民清理家庭小药箱的积极性，减少对环境、公众健康等带来的安全隐患，普及用药安全知识，营造和谐、安全的用药环境。

当日，在门诊大厅，不少市民提着过期的药品前来兑换中药养生茶包、药盒等礼品。在药品回收过程中，药师们积极回答市民问题，主动宣讲用药安全知识。现场，药师还开展“药师科普”小讲堂，针对药品的储存以及过期药品的处理和居民常见用药问题，进行详细解答。

“我是在手机上看到这个活动，就把家里过期的药品都拿过来回收了。以前对过期药品也没概念，也不知道怎么处理，今天过来学习了下，对我很有帮助。”市民邓女士说。

活动中，医务人员还为市民免费量血压、测血糖，免费提供养阴润肺茶，并为市民讲解部分中药饮片的真伪鉴别要点及其市场掺假情况，使患者对中药材、中药饮片的鉴别知识、功效更加清楚。此次活动，共回收家庭过期失效药品30多种，150多盒。回收的药品，实行专柜存放、定点销毁，确保市民用药安全。

“当前公众对过期药的认识还存在许多不足和误区，认为药品过期后只是疗效欠佳但还能使用，许多家庭也没有养成定期检查药品的数量和生产日期的习惯，欠缺家庭过期药品回收处理的概念。希望能通过这个活动，倡导更多的市民一起行动起来，做好家庭过期药品回收。”县中医院药剂科副主任吴旭珍表示，该院还在门诊药房2号窗口设立过期药品回收箱，家有过期药品的市民可以在每周四14:30—17:30前来回收。